2025年7月21日 星期一 编辑|程源 王翌頔 杨天驰 校对|王国成

知

铁西区开展抗洪抢险军地联合演练暨军事日活动

本报讯(记者 徐琦)近日,铁西区 2025年抗洪抢险军地联合演练暨军事日活动在铁西区平西乡南湖水库举行。此次军地联合演练由铁西区防汛抗旱指挥部主办,铁西区人武部、应急局、消防救援大队等单位联合承办,参演队伍13支,由解放军官兵、消防救援队伍、民兵及地方专业救援力量等组成,共计150余人。

演练以强台风引发持续性暴雨为背景,模拟南湖水库水位超过警戒线、堤坝出现管涌、水位暴涨致使群众被困等险情。演练聚焦实战需求,设置险情侦察、水上救援、抢险护堤、医疗急救、巡堤警戒、灾后防疫、后勤保障等环节,通过多场景模拟,实现全要素实战化统兵

演练过程中,在铁西区防汛抗旱

指挥部统筹指挥调度下,军地双方闻 汛而动,立即启动应急响应,联合协同 作战,无人机实时回传汛情画面,冲锋 舟编队冲破浪头,迅速转移安置受灾 群众,医疗人员第一时间救治伤员,防 疫人员及时开展消杀,后勤人员做好 群众安置保障,各环节衔接紧凑,以练 促战、以战强能,充分展现了"汛情就 是命令、险情就是战场"的状态,达到

了检验应急装备、锻炼应急队伍、提升 应急能力的预期效果。

铁西区将以此次演练为契机,进一步压实工作责任,完善应急预案,扎实做好隐患排查、物资储备、监测预警等各项防汛准备工作,构建起统一指挥、资源共享、高效应对的应急救援体系,确保全区安全度汛,切实维护人民群众生命财产安全。

博物馆焕新启幕 解锁文化新体验

本报讯(记者 徐琦 姜雨涵)双辽市郑家屯博物馆全新展陈6月启幕以来,珍贵文物集群亮相,以创新方式勾连古今,让历史场景鲜活再现,为公众搭建触摸文明脉络、感悟文化传承的桥梁,彰显历史与当下的深度对话。

走进"双辽古代史"展厅,推开历史的大门,一件件文物宛如时光的使者,默默诉说着双辽大地的古老往事,展示

了双辽先民在不同历史时期创造的独具特色的地域文化。双辽这片沃土承载着数千年的文明积淀,斑驳的石器、精美的青铜器、辽金时期的窖藏珍品,以及元明清的生活器具,都是历史无声的见证。它们诉说着先民的智慧与坚韧,勾勒出民族交融、文化互鉴的壮丽

在"吴俊升生平图片展"展厅,通

过梳理出的档案文献与实物,以客观事实为基础,还原了吴俊升从默默无闻到崛起发迹,再到命运终结的曲折经历,让观众全面、客观地了解吴俊升的生平史实。

双辽近代史交织着苦难与辉煌、挫折与奋起。一幅幅图片和各种物件清晰串联起了双辽建制发展、抗战烽火与解放记忆。从蒙地封禁时的落后,到

"封禁"松弛后的开拓,再到解放后的新生,每一寸发展印记,都彰显着无畏的 开拓精神

双辽市郑家屯博物馆通过优化展品陈列、更新展陈形式,更生动地展现历史文化、艺术珍品等,让公众更直观、深入地了解和感受文化遗产的价值,增强文化认同感和传承意识,推动文化的广泛传播。

警银联手进乡村 织密村屯"反诈网"

本报讯(通讯员 潘天月)为进一步 提升村民防诈反诈意识,筑牢乡村反诈 "防火墙",近日,梨树县公安局树文派 出所联合梨树邮政储蓄银行组建宣传 小队,深入辖区各村组开展反诈宣传活 动,将实用的防骗知识送到村民身边, 让安全防线扎根乡村。

活动中,民警与银行工作人员结合农村地区诈骗案件特点,精准选择村委会广场,村口商店等人员集中区域"摆开阵地",将宣传手册送到村民手中,面对

村民的疑问,工作人员耐心解答,并用通俗的语言讲述刷单返利、虚假中奖、冒充电商客服退款等诈骗典型案例。

"不久前,邻村就有老乡被'客服退款'骗了几千元钱。骗子先打电话说买的东西有问题,要给双倍赔偿,结果一步步套走了银行卡信息……"树文派出所民警结合近期辖区真实案例,讲解诈骗人员的惯用伎俩,并反复强调:"凡是让转账汇款的都是骗子。验证码是资金安全的最后一道防线,

绝不能给任何人。"

考虑到老年人对新型诈骗手段辨别能力较弱,宣传人员主动走进老年村民家中,手把手指导他们安装"国家反诈中心"APP,并演示预警功能的使用方法,再三叮嘱:"遇到陌生来电说您涉嫌犯罪,或者要给您发链接'核查身份',千万别信,先跟子女商量,或者直接打110问清楚。"

梨树邮政储蓄银行工作人员则结 合金融服务经验,重点提醒村民妥善保 管银行卡和密码,不随意点击短信里的 不明链接,不向陌生人透露银行卡号、 身份证号等敏感信息。

此次宣传活动共发放宣传资料200余份,解答村民疑问100余人次,有效填补了村屯反诈宣传的薄弱环节,让"反诈弦"在村民心中绷得更紧。树文派出所将进一步完善警银协作机制,深化跨界合作,通过常态化宣传、案例警示等方式,持续织密乡村反诈防护网,切实守护好群众的"钱袋子"。

市国动办打出优化营商环境"组合拳"

本报讯(通讯员 蔡宗谕)今年以来,市国防动员办公室精准发力,持续深化营商环境改革,聚焦市场主体关切,打出了一套优化营商环境的"组合拳"。通过制定并扎实落实13项具体工作举措,在政务服务提速、行政检查规范、政企沟通强化等方面取得显著成效,为全市民营经济高质量发展注入了强劲的"国动力量"。

审批流程"大瘦身",政务服务再提速。以提升企业办事效率为核心,大力推动审批服务改革。对国动系统13项政务服务事项进行全面梳理优化,将其中8项直接升级为"即办件",实现"即来即办、当日办结"。改革后,

即办件比例高达61.54%,将承诺办结时限由原来的3个工作日大幅压缩至当日。此举显著降低了企业的制度性交易成本和时间成本,行政审批服务质效实现飞跃。

规范执法"立规矩",企业安心谋发展。为最大限度减少对企业正常生产经营的干扰,设立"企业宁静日",明确规定每月10日至30日为非必要不检查时段,为企业专注发展创造"无扰"环境。同时,全面启用行政执法全过程监督平台,确保执法行为全程留痕、规范透明。严格落实"首违不罚"原则,体现执法温度,让行政执法既有力度保障秩序,更有温度呵护成长,真正做到规范

有序、掷地有声

主动服务"送上门",精准纾困解难题。深入我市7家有开工计划的企业,"零距离"讲解惠企政策、审批流程、提示注意事项、解答疑难困惑。这种前置性、精准化的"上门服务",有效避免了企业因政策不清、流程不明而导致的"试错"成本,赢得了企业的高度赞誉。

攻坚克难"啃硬骨",盘活烂尾树典范。在服务存量项目、解决历史遗留问题上,展现主动作为。在"中品星河湾"(原"红嘴湾")项目上主动介入,组织专业力量,通过十余次现场踏勘和电话沟通,为企业提供人防工程面积核算、施

工图审查等全流程的专业指导和跟踪服务,确保项目人防建设符合规范要求。目前,该项目新施工图已顺利通过审查,人防工程建设正有序推进,为全市盘活项目、化解历史遗留问题提供了宝贵的"国动方案"和示范案例。

截至 2025 年上半年,全市人防工程批建面积达 10000 余平方米,同比增长了 70.47%,体现了民营企业的生命活力和对政务服务的肯定。市国动办正以实际行动,通过刀刃向内的改革、规范透明的执法和贴心周到的服务,为四平市打造更具吸引力、竞争力、发展力的营商环境贡献坚实力量。



在英雄广场上,饭后闲余的人们舞步与节奏共鸣,演绎着生命的韵律。

本报记者 杨天驰 摄

(上接一版)

眼下正值防汛备汛的关键期。在 东辽河梨树县孤家子镇马家窑村段水 毁修复工程和梨树县孤家子镇陈家河 十二干渠首节制闸下游2.1公里护坡工 程现场,王相民详细了解防汛备汛和防 汛工程进展情况。他强调,要牢固树立 底线思维、极限思维,时刻绷紧防汛这根弦,密切关注天气变化和水情动态,及时排查整治风险隐患,严格落实各项防汛措施,提升防洪排涝能力,切实保障人民群众生命财产安全。

障人民群众生命则产安全。 在梨树县农行家属楼和韩州壹号 院小区,王相民详细了解社区代管物 业小区和专业化物业小区治理情况,并关切地询问居民的生活状况。他强调,要树牢以人民为中心的发展思想,进一步完善四级书记抓基层治理责任体系,立足实际、因地制宜、分类施策,着力提升物业服务质效,推动基层社会治理水平不断提升。要努力打造环

境优美、服务优质、治理有效、文明和谐的示范小区,通过树立典型,激励先进、鞭策后进,形成比学赶超的良好氛围,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

市委有关副秘书长,梨树县和市直相关部门主要负责同志参加活动。

"有的人认为,吃吃饭、喝喝酒是人情世故,觉得抹不开面子。有什么抹不开面子的?是遵规守纪重要,还是人情往来重要?这个问题都想不清楚,还能干什么事!"习近平总书记的重要论述直击党员干部在人情世故与与纪律规矩间的认知迷雾,振聋发聩、发人深省。知晓人情世故,在一定程度上是党员干部洞察世事、体察民心、联系群众的体现。但是,当"知世故"滑向"真世俗","情面"便异化为破纪违规的"铺路石"。对于党员干部而言,必须以原则为盾抵御"世俗",既干净又干事,为群众办成更多好事实事。

"知世故",不能简单理解为庸俗的处世圆滑,其在某种意义上体现了深植于中国社会土壤的一种实践智慧。党员干部"知世故",就是要精准把握群众的思维方式与利益诉求。基层干部若不解方言乡俗、不谙民情民意,政策落地便会困难重重。唯有秉持"入山问樵、入水问渔"的务实作风,真切理解群众的思维方式、表达习惯与核心关切,方能精准感知其急难愁盼。这种"知世故"的本质,是将心比心、以心换心的情感共鸣,是密切与群众血肉联系、提升服务群众实效不可或缺的工作方法。

然而现实中,少数党员干部将"通人情"曲解为"关系学",将"重情义"异化为"徇私情",从"知世故"滑向"真世俗"。从收受高档礼品,到以电子礼品卡搞利益输送,从"站台背书"干预市场,到"条子工程"谋取私利,种种行为披着"人情"外衣,行的却是公权私用之实。当党性被所谓"世故"侵蚀,公与私的界限便会模糊不清,"四风"问题也会乘虚而入。

"知世故"的价值支撑是为人民服务的宗旨意识。对人民群众的迫切期待与朴素情感,需怀赤子之心去理解,揣满腔热忱来回应。俯身倾听田间叹息,将心比心化解矛盾,时常往群众中间"凑",在熟知民情中精准施策。面对任何可能触碰纪律红线、损害公平正义的"人情"襄挟与"围猎",则必须挺直脊梁、敢于说"不"。深谙乡土人情却不逾越公私界限,在原则问题上寸步不让,以铁面捍卫公心。这种"温度"与"硬度"的有机平衡,正是"知世故"而"不世俗"的体现。

守住"不世俗"的底线,关键要清醒认识公与私的界限,严格执行交往中的原则和规矩,在知与守的辩证统一中锤炼金刚不坏之身。持续用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。深刻领会"人情之中有原则,交往当中有政治"的内涵,时刻将遵规守纪的刚性原则置于一切所谓"人情往来"之上。在"乱花渐欲迷人眼"的纷杂考验中练就"百毒不侵"的政治免疫力和"乱云飞渡仍从容"的战略定力,真正做到"心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑"。

铲除"世俗"土壤,离不开严密制度的刚性约束。必须持续扎紧权力运行监督的笼子,细化公务交往、政商相处的负面清单,为党员干部划清"安全区"。健全精准科学的考核评价体系,坚决摒弃以"人脉广""会来事"论优劣的陋习,突出实绩实效和群众口碑导向。畅通群众监督渠道,让"人情"名义下的违规行为无处遁形。通过制度之力,让党员干部从"人情负累"中解脱出来,心无旁骛干事创业。

人情练达不掩赤子之心,世事洞明不忘公仆本色。党员干部当在灵魂深处反复叩问"是遵规守纪重要,还是人情往来重要"这一命题,在纷繁世相中始终锚定党性坐标,抵御"世俗"侵蚀,方能将"知世故"的智慧转化为服务人民的力量,用清风正气与实干实绩,写就无愧于人民和时代的辉煌篇章。

多措并举跑出文明加速度

本报讯(记者 邢天笑 谷硕)为深人贯彻落实"践行新风尚 文明吉林人"主题文明培育行动要求,市政务服务中心坚持以"文明服务"为核心,紧紧围绕"服务出彩、群众满意"目标,通过强化服务意识、优化服务环境、创新服务举措,全力打造高效便捷、文明规范的政务服务窗口,推动文明新风尚落地生根。

严格执行"首问负责""一次告知" "好差评"等制度,确保群众诉求限时办结、及时反馈;设立"办不成事请找 我"服务台,建立高效反映处理机制,显著增强工作人员服务意识。同时,通过"优质服务示范岗""文明窗口"评比活动营造争先创优氛围,工作人员以微笑服务、规范举止践行文明理念,赢得群众广泛认可。在便民服务方面,配置急救药箱、雨伞、轮椅等设施,提供休息座椅、免费饮水等贴心服 务。组织党员干部深入社区开展政策宣传、困难帮扶等志愿服务活动,助力文明城市创建。加强业务培训,提升"网上办"能力。为老年人、残疾人等特殊群体开通"绿色通道",提供全程免费帮代办服务,通过"线上+线下"协同,推动政务服务向智慧化、人性化升级。

活动有力提升了中心服务品质,展现了政务人"为民、务实、创新、担当"的良好形象,市政务服务中心将持续深化服务标准,创新服务模式,以更优质服务助推"文明吉林人"新风尚建设,让文明之花在窗口常开长盛。



提升服务效能 厚植兴业沃土

(上接一版)目前,市政务大厅内可办的"高效办成一件事"重点事项,线上无法通办的,全部通过"部门跑"代替"群众跑",最大程度方便群众办事。

推出系列便民举措,最大程度提 升企业、群众获得感。设置企业服务 专席,重大工程建设项目在服务专席 区域与各部门会商会办、联合服务。 提供"办不成事请找我"兜底服务,对 于未能成功受理、办理或多次未能解 决的问题,提供兜底帮助服务。上线 "DeepSeek 政务服务助手",部分高频 事项实现智能导办、语音帮办。同时, 实行"下班延时服务""非工作日预约 服务""午间不间断服务",特殊群体领 代办,弱势群体上门办、陪同办、代理 办、优先办。

推动民生诉求接诉即办

诉求响应快速。对全市90条公开电话、政务热线及党群方面热线进行了归并优化整合,实现了12345"一号通""总客服"。年初以来,12345政务服务热线共办理企业和群众各类意见建议254592件,办结率99.9%。

诉求受理多元。形成包括政务服务热线、网上诉求平台、智能语音系统等多种渠道的诉求受理体系,方便企业随时随地反映问题。在网上平台办理中,人民网领导留言板留言量280件,回复率100%,满意率96.3%,位居全省前列。

诉求处置规范。从首接负责制、工作流程、办理时限、保障措施,到派单目录、经办单位一级回访等,建立一套机制办法。1-6月,接通率平均每月达到99.15%,按时派单率、及时签收率、按时办结率均为100%。

率、按时仍结举均为100%。 诉求分析科学。建立企业和群众 诉求数据月度分析机制,对工单数据 进行梳理、统计和分析,找出企业和群 众诉求的热点、难点、痛点、堵点,做到 主动治理、未诉先办。年初以来,梳理 共性问题、历史遗留问题及合理化建 议36条,为全市科学决策提供可参考

奋进新征程,建功新时代。我市 将持续锚定高质量发展目标,以更大 力度、更实举措,持续优化营商环境, 让企业投资更放心、群众办事更顺心、 发展动能更强劲。



1947年7月21日,中央召开扩大会议,讨论战略进攻部署、解放区土地改革、财政金融工作等问题。

2010年7月21日,全国党史工作会议在北京召开。

(党研)